

(文章编号) 1007-0893(2022)17-0034-04

DOI: 10.16458/j.cnki.1007-0893.2022.17.011

抗菌药物静脉滴注结合吴茱萸热奄包理疗 对盆腔脓肿患者的治疗效果

曾凌倩 王淑兰 *

(厦门市第五医院, 福建 厦门 361000)

[摘要] 目的: 研究抗菌药物静脉滴注结合吴茱萸热奄包理疗治疗盆腔脓肿患者的效果。方法: 选取厦门市第五医院 2019 年 7 月至 2021 年 7 月收治的 100 例盆腔脓肿患者, 采用随机数字表法将患者分为对照组和观察组, 各 50 例。对照组患者采用抗菌药物静脉滴注治疗, 观察组患者采用抗菌药物静脉滴注结合吴茱萸热奄包理疗, 比较两组患者临床疗效、临床症状缓解时间、治疗前后视觉模拟评分法 (VAS) 评分、中医证候积分、血清炎症因子水平及不良反应发生率。结果: 观察组患者总有效率高于对照组, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$) ; 观察组患者腹痛消失、下腹坠胀消失、白带恢复正常、盆腔肿块消除、月经恢复正常时间均短于对照组, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$) ; 观察组患者治疗后 VAS 评分、中医证候积分均低于对照组, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$) ; 观察组患者治疗后 C 反应蛋白 (CRP)、白细胞介素-1 β (IL-1 β)、白细胞介素-8 (IL-8)、降钙素原 (PCT) 水平均低于对照组, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$) ; 两组患者不良反应发生率比较, 差异无统计学意义 ($P > 0.05$) 。结论: 抗菌药物静脉滴注结合吴茱萸热奄包理疗治疗盆腔脓肿患者可缓解临床症状, 促进病情恢复, 缓解机体炎症反应, 且安全性高。

[关键词] 盆腔脓肿; 抗菌药物; 吴茱萸热奄包

[中图分类号] R 711.33 **[文献标识码]** B

盆腔脓肿多发生于盆腔炎亚急性期、急性期或慢性盆腔炎发作期, 由病原菌经宫颈黏膜上行入侵感染输卵管黏膜所致, 因炎症物质渗出导致输卵管黏膜上皮肿胀、坏死, 管腔粘连形成输卵管脓肿, 而炎症可经宫颈旁淋巴扩散至宫旁结缔组织, 造成周围组织粘连, 还可侵入卵巢实质引发卵巢脓肿, 当急性盆腔炎未得到积极有效的治疗措施, 形成盆腔脓肿^[1]。抗菌药物是治疗盆腔脓肿首选药物, 由于盆腔脓肿患者腹腔感染渗出较重, 腹膜自身吸收能力弱, 患者一般全身情况较差, 单独使用抗菌药物治疗难以到达一定疗效, 故需联合用药以提高整体疗效^[2]。中医认为盆腔脓肿归因于正气不足、湿浊之邪阻滞下焦、气机不顺、郁而化热、血行不利, 故主张以活血化瘀、利湿排脓、清热解毒之法治疗, 吴茱萸热奄包理疗属中药热敷法, 具有温经通络、调和气血、祛湿驱寒之功效^[3]。但通过抗菌药物静脉滴注结合吴茱萸热奄包理疗治疗盆腔脓肿患者效果如何, 临床报道甚少。基于此, 本研究选取盆腔脓肿患者 100 例, 旨在探究上述联合方案应用价值, 报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取厦门市第五医院 2019 年 7 月至 2021 年 7 月收治的 100 例盆腔脓肿患者, 采用随机数字表法将患者分为对照组和观察组, 各 50 例。其中观察组年龄 20~53 岁, 平均年龄 (36.54 ± 7.37) 岁; 病程 1~7 个月, 平均病程 (3.87 ± 1.58) 个月; 体质质量指数 $18.3 \sim 26.3 \text{ kg} \cdot \text{m}^{-2}$, 平均体质质量指数 $(22.37 \pm 1.38) \text{ kg} \cdot \text{m}^{-2}$ 。对照组年龄 22~53 岁, 平均年龄 (37.51 ± 7.76) 岁; 病程 1~6 个月, 平均病程 (3.71 ± 1.23) 个月; 体质质量指数 $18.6 \sim 26.4 \text{ kg} \cdot \text{m}^{-2}$, 平均体质质量指数 $(22.71 \pm 1.49) \text{ kg} \cdot \text{m}^{-2}$ 。两组患者一般资料比较, 差异均无统计学意义 ($P > 0.05$), 具有可比性。

1.1.1 纳入标准 (1) 符合盆腔脓肿相关诊断标准^[4]; (2) 均行后穹隆穿刺, 抽出脓液确诊为盆腔脓肿; (3) 患者均 > 18 岁以上; (4) 患者知情同意。

1.1.2 排除标准 (1) 哺乳、妊娠期者; (2) 依从性差; (3) 严重恶性肿瘤; (4) 子宫出血者; (5) 严重心血管疾病; (6) 肛周、结肠、直肠及大便失禁手术患者; (7) 严重器质性病症; (8) 严重肝肾功能异常者;

[收稿日期] 2022-07-15

[作者简介] 曾凌倩, 女, 主治医师, 主要研究方向是妇科良性肿瘤及妇科常见疾病。

[※ 通信作者] 王淑兰 (E-mail: chw0504@qq.com)

(9) 凝血功能异常; (10) 精神异常者; (11) 自身免疫性疾病, 过敏体质。

1.2 方法

两组患者均予以保持外阴清洁、卧床休息等常规治疗。

1.2.1 对照组 接受抗菌药物治疗, 取头孢曲松钠(海南海灵化学制药有限公司, 国药准字 H46020482) 2 g 加入 100 mL 0.9% 氯化钠注射液, 静脉滴注, 2 次·d⁻¹; 甲硝唑(江西制药有限责任公司, 国药准字 H36020784) 0.5 g 溶于 100 mL 0.9% 氯化钠注射液, 静脉滴注, 2 次·d⁻¹。

1.2.2 观察组 在对照组基础上予以吴茱萸热奄包理疗, 将 500 g 吴茱萸装入棉布袋内, 置于微波炉或蒸锅加热至 50~70 °C 后, 放于患者腹部, 力度均匀, 初始要轻, 以患者耐受为宜, 速度可稍快, 随着热奄包温度降低, 可加大力度, 减缓速度至热奄包微热后, 以脐为中心, 药熨推按 15~30 min, 涉及穴位(天枢穴、建里穴、中脘穴、下脘穴、气海穴、神阙穴), 2 次·d⁻¹。

1 周为 1 个疗程, 两组患者均持续治疗 2 个疗程。

1.3 疗效评估标准

治疗 2 个疗程后实施疗效评估, 临床症状及脓肿消失, 阴道分泌物、月经正常, 子宫、附件无压痛, 腰骶部疼痛消失, 经 B 超检查盆腔积液、包块消失为显效; 临床症状有所好转, 脓肿病灶减小, 阴道分泌物轻微异常, 子宫、附件压痛轻, 腰骶部疼痛减轻, 经 B 超检查盆腔包块、积液减少为有效; 临床症状、体征无好转, 甚至加重为无效。总有效率=(显效+有效)/总例数×100%。

1.4 观察指标

(1) 比较两组患者治疗总有效率。(2) 比较两组患者治疗前、治疗 2 个疗程后临床症状缓解时间, 包括下腹坠胀消失时间、腹痛消失时间、白带恢复正常时间、月经恢复正常时间、盆腔肿块消除时间。(3) 比较两组患者治疗前、治疗 2 个疗程后视觉模拟评分法(visual analogue scales, VAS) 评分及中医证候积分(主证: 下腹定处刺痛坠胀、腰痛彻背、疲劳加重、涉水; 次证: 情志不畅、白带异常、经前难纾郁闷)。VAS 评分最高 10 分, 分值越低, 患者情况越佳; 中医证候积分: 主证、次证根据病情分为无、轻、中、重严重程度分别计为 0、2、4、6 分及 0、1、2、3 分。(4) 比较两组患者治疗前、治疗 2 个疗程后血清炎症因子 C 反应蛋白(C-reactive protein, CRP)、白细胞介素-1β(interleukin-1β, IL-1β)、白细胞介素-8(interleukin-8, IL-8)、降钙素原(procalcitonin, PCT) 水平, 取静脉血 3 mL, 3000 r·min⁻¹ 转速离心 10 min(r=10 cm), 分离血清, 以酶联免疫吸附法测定。(5) 比较两组患者不良反应

发生率。

1.5 统计学方法

采用 SPSS 22.0 软件进行数据处理, 计量资料以 $\bar{x} \pm s$ 表示, 采用 t 检验, 计数资料用百分比表示, 采用 χ^2 检验, $P < 0.05$ 为差异具有统计学意义。

2 结 果

2.1 两组患者临床疗效比较

观察组患者总有效率高于对照组, 差异具有统计学意义($P < 0.05$), 见表 1。

表 1 两组患者临床疗效比较 ($n = 50$, n (%))

组别	显效	有效	无效	总有效
对照组	23(46.00)	20(40.00)	7(14.00)	43(86.00)
观察组	31(62.00)	18(36.00)	1(2.00)	49(98.00) ^a

注: 与对照组比较, ^a $P < 0.05$ 。

2.2 两组患者临床症状缓解时间比较

观察组患者腹痛消失、下腹坠胀消失、白带恢复正常、盆腔肿块消除、月经恢复正常时间均短于对照组, 差异具有统计学意义($P < 0.05$), 见表 2。

表 2 两组患者临床症状缓解时间比较 ($n = 50$, $\bar{x} \pm s$, d)

组别	腹痛消失	下腹坠胀消失	盆腔肿块消除	月经恢复正常	白带恢复正常
对照组	7.29 ± 2.08	8.85 ± 2.37	12.67 ± 3.18	14.54 ± 3.18	8.14 ± 2.36
观察组	5.13 ± 1.74 ^b	6.07 ± 1.46 ^b	9.74 ± 2.63 ^b	11.78 ± 3.37 ^b	5.76 ± 1.53 ^b

注: 与对照组比较, ^b $P < 0.05$ 。

2.3 两组患者治疗前后 VAS 评分及中医证候积分比较

两组患者治疗后 VAS 评分、中医证候积分均有不同程度降低, 且观察组患者治疗后 VAS 评分、中医证候积分均低于对照组, 差异具有统计学意义($P < 0.05$), 见表 3。

表 3 两组患者治疗前后 VAS 评分及中医证候积分比较 ($n = 50$, $\bar{x} \pm s$, 分)

组别	时间	VAS 评分	中医证候积分
对照组	治疗前	3.77 ± 0.84	19.16 ± 4.23
	治疗后	1.93 ± 0.37 ^c	10.63 ± 3.22 ^c
观察组	治疗前	3.83 ± 0.78	19.45 ± 3.87
	治疗后	0.84 ± 0.25 ^{cd}	7.79 ± 2.14 ^{cd}

注: VAS—视觉模拟评分法。

与同组治疗前比较, ^c $P < 0.05$; 与对照组治疗后比较, ^{cd} $P < 0.05$ 。

2.4 两组患者治疗前后血清炎症因子水平比较

两组患者治疗后血清 CRP、IL-1β、IL-8、PCT 水平均有不同程度降低, 且观察组患者治疗后血清 CRP、IL-1β、IL-8、PCT 水平均低于对照组, 差异具有统计学意义($P < 0.05$), 见表 4。

表4 两组患者治疗前后血清炎症因子水平比较 ($n = 50$, $\bar{x} \pm s$)

组别	时间	CRP/ $\text{g} \cdot \text{L}^{-1}$	IL-1 β / $\text{pg} \cdot \text{mL}^{-1}$	IL-8/ $\text{ng} \cdot \text{mL}^{-1}$	PCT/ $\text{pg} \cdot \text{L}^{-1}$
对照组	治疗前	79.17 \pm 12.33	31.96 \pm 7.13	239.07 \pm 34.56	4.07 \pm 0.79
	治疗后	28.93 \pm 8.25 ^c	8.76 \pm 3.39 ^c	84.77 \pm 21.54 ^c	0.69 \pm 0.21 ^c
观察组	治疗前	78.49 \pm 13.61	32.74 \pm 6.28	237.15 \pm 38.42	4.16 \pm 0.83
	治疗后	26.58 \pm 7.62 ^{ef}	8.06 \pm 2.41 ^{ef}	79.25 \pm 17.23 ^{ef}	0.63 \pm 0.18 ^{ef}

注: CRP—C反应蛋白; IL-1 β —白细胞介素-1 β ; IL-8—白细胞介素-8; PCT—降钙素原。

与同组治疗前比较, ^c $P < 0.05$; 与对照组治疗后比较, ^{ef} $P < 0.05$ 。

2.5 两组患者不良反应发生率比较

两组患者不良反应发生率比较, 差异无统计学意义 ($P > 0.05$), 见表5。

表5 两组患者不良反应发生率比较 ($n = 50$, $n (\%)$)

组别	呕吐	食欲减退	失眠	皮疹	总发生
对照组	1(2.00)	1(2.00)	0(0.00)	1(2.00)	3(6.00)
观察组	1(2.00)	2(4.00)	1(2.00)	0(0.00)	4(8.00)

3 讨论

盆腔脓肿为严重的盆腔炎症性疾病, 好发于育龄期女性, 主要包括输卵管卵巢脓肿、卵巢积脓、输卵管积脓及急性盆腔结缔组织炎症所引起的脓肿, 该病病因复杂、发病隐匿, 还可导致继发性不孕、妊娠异位、慢性盆腔疼痛等并发症, 严重影响患者身体健康^[5]。临床常以抗菌药物静脉滴注实施治疗, 可迅速吸收至盆腔, 抑制病原菌侵入, 促进炎症消退, 但单一用药治愈后复发现象, 且易出现耐药性, 效果欠佳^[6]。

中医认为, 盆腔脓肿属“带下病”“痛经”等范畴, 主要归因于胞脉空虚之时, 遭受邪热侵入, 阻滞胞脉、瘀阻胞宫、宿血淤积、肝肾亏虚、胞脉失养、冲任受损所致, 故主张以行气止痛、化瘀活血、散寒温经为主要治疗原则^[7]。吴茱萸热奄包理疗主要是通过刺激穴位疏通脏腑经脉, 暖肾温脾, 疏导气机, 天枢穴可调节大肠腑气运行, 理气行滞、斡旋下焦和中焦气机; 中脘穴可调和中焦气机, 促进大小肠、脾胃运化; 两穴配伍可疏通腑气。建里、下院穴可和胃健脾; 气海穴可补益精气; 神阙穴可和胃理肠、培元固本、回阳救脱、化瘀止痛。诸穴相配共奏调和腑气、调和中焦、调理肠胃、调和下焦气机之功效。吴茱萸性热, 味辛、苦, 可助阳止泻、散寒止痛、降逆止呕。现代药理研究表示, 吴茱萸具有镇痛、安神、抗菌、抗血栓等作用^[8]。本研究结果显示, 观察组患者总有效率高于对照组, 临床症状缓解时间短于对照组, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。可见在抗菌药物治疗盆腔脓肿患者基础上, 结合吴茱萸热奄包理疗疗效显著, 有效缓解临床症状, 且安全性高。分析原因为, 吴茱萸热奄包理疗通过热效应使机体深层及表层佐治均匀受热, 促进药物良性刺激、扩散、穿透皮肤, 刺激经络, 直达病灶, 从而消除病灶, 缓解病情。

本研究结果显示, 治疗2个疗程后观察组患者的VAS评分、中医证候积分低于对照组, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。可见, 结合吴茱萸热奄包理疗可有效促进病情恢复。分析原因为, 通过吴茱萸热奄包理疗, 可促进患者各个方面症状的改善, 提升整体效果, 从而缓解患者心理、生理不适。

另有研究指出^[9], 多种炎症因子可促进盆腔脓肿的发生发展, 血清CRP由肝脏分泌的急性时相蛋白, 可促进炎症细胞因子分泌, 加重炎症反应; 血清IL-1 β 、IL-8是由巨噬细胞产生, 具有多种生物活性, 可参与生殖组织修复、再生; 血清PCT为降钙素前肽物质, 无激素活性, 其水平可反映机体细菌感染程度。本研究结果显示, 观察组患者治疗后血清PCT、IL-1 β 、IL-8、CRP水平低于对照组, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。可见吴茱萸热奄包理疗可有效缓解机体炎症反应, 分析原因为, 吴茱萸热奄包理疗通过热敷可促进病灶部位血液循环, 改善盆腔局部微循环, 使局部组织营养得到供应, 从而加速炎症因子吸收及消退, 促进局部病灶产物的吸收及组织粘连松懈, 消除病灶。

综上所述, 抗菌药物静脉滴注结合吴茱萸热奄包理疗对盆腔脓肿患者可进一步提高效果, 缓解临床症状, 促进病情恢复, 缓解机体炎症反应, 且安全性高。

〔参考文献〕

- (1) 李晓玺. 分析盐酸左氧氟沙星、替硝唑与抗妇炎胶囊在盆腔炎患者治疗中的临床效果 [J]. 实用妇科内分泌电子杂志, 2019, 6(12): 66, 74.
- (2) 王文平, 黄锦, 敬巧, 等. 金刚藤胶囊联合甲硝唑治疗对慢性盆腔炎患者效果、生活质量及炎性因子水平的影响 [J]. 中外医学研究, 2021, 19(11): 12-15.
- (3) 路帅. 中药热奄包外敷联合当归四逆汤加味内服治疗寒凝血瘀型原发性痛经疗效观察 [J]. 现代中西医结合杂志, 2021, 30(32): 3613-3616.
- (4) 中国妇幼保健协会放射介入专业委员会, 中国医师协会微创医学专业委员会, 中华预防医学会生殖健康分会. 盆腔脓肿介入治疗专家共识(2021年版) [J]. 中国实用妇科与产科杂志, 2021, 37(12): 1214-1219.
- (5) 朱竹君. 暖宫定痛汤与少腹逐淤汤方辨证加减对寒湿凝滞型慢性盆腔炎患者的临床疗效评价 [J]. 抗感染药学,

- 2019, 16(9): 1595-1597.
- (6) 徐萍, 赵艳, 吴嫣, 等. 康妇炎胶囊与抗菌药物联合治疗慢性盆腔炎的临床疗效及对患者不良情绪、生活质量及血清炎性因子水平的影响 (J). 贵州医药, 2020, 44(7): 1131-1132.
- (7) 陈德军, 雷燕, 邢琦, 等. 抗菌药物联合自拟中药灌肠汤对腹腔镜治疗盆腔脓肿预后临床疗效观察 (J). 湖北中医药大学学报, 2021, 23(4): 73-75.
- (8) 刘贵香, 叶建亚, 郭笋, 等. 中药热奄包促进产后子宫复旧疗效观察 (J). 现代中西医结合杂志, 2020, 29(32): 3628-3631.
- (9) 李银银. 盆腔炎汤保留灌肠对慢性盆腔炎患者中医证候和炎症因子的影响 (J). 现代诊断与治疗, 2021, 32(9): 1356-1358.

〔文章编号〕 1007-0893(2022)17-0037-03

DOI: 10.16458/j.cnki.1007-0893.2022.17.012

复方大承气汤联合西沙必利片治疗腹部手术后粘连性肠梗阻的临床疗效

刘思扬¹ 游中华²

(1. 乐安县疾病预防控制中心, 江西 乐安 344300; 2. 乐安县中医院, 江西 乐安 344300)

[摘要] 目的: 评价复方大承气汤联合西沙必利片治疗腹部手术后粘连性肠梗阻的临床疗效。方法: 选取乐安县中医院 2021 年 1 月至 2022 年 1 月期间收治的 40 例行腹部手术且术后发生粘连性肠梗阻患者, 用随机数字表法的原则将其分为对照组与观察组, 各 20 例。对照组患者给予西沙必利片治疗, 观察组患者给予复方大承气汤联合西沙必利片治疗, 比较两组患者的治疗总有效率、临床症状改善时间、症状改善程度以及血清炎性因子水平变化情况。结果: 观察组患者治疗总有效率为 95.0 %, 高于对照组的 70.0 %, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。观察组患者首次排气时间、首次排便时间、腹痛缓解时间、腹胀缓解时间、液气平面消失时间均短于对照组, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。治疗后两组患者腹痛腹胀、恶心呕吐评分均有不同程度下降, 且治疗后观察组患者腹痛腹胀、恶心呕吐评分均低于对照组, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。治疗后两组患者 C 反应蛋白、白细胞介素-6 水平均有不同程度下降, 且治疗后观察组患者 C 反应蛋白、白细胞介素-6 水平均低于对照组, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。结论: 对于腹部手术后发生粘连性肠梗阻的患者, 运用西药西沙比利与复方大承气汤联合的方案进行治疗能够获得更为理想的治疗效果, 可以在短时间内改善患者的病症, 减轻炎症反应。

[关键词] 术后粘连性肠梗阻; 复方大承气汤; 西沙必利片

[中图分类号] R 574.2 **[文献标识码]** B

腹部手术是治疗多种腹部疾病的常用手段, 但手术毕竟属于应激源, 且手术操作、术中反应、患者自身免疫情况等因素均会导致患者术后出现系列并发症^[1]。其中, 粘连性肠梗阻是腹部手术患者的常见术后并发症之一, 多发生在手术后的 1~3 周内, 需要予以及时有效的处理, 否则引发肠瘘、败血症, 将会危及患者的生命安全^[2]。对于腹部手术后粘连性肠梗阻患者, 目前主要以禁食、补液、抗感染、持续胃肠减压等方法进行治疗, 西沙比利也是常用的治疗药物, 采用西药进行治疗可以改善患者的临床症状, 但一些患者治疗后效果不佳, 且治疗后病症恢复不彻底会出现病情反复的情况, 加重了患者的

身体负担^[3]。近年来, 中西医结合的理念广泛运用在疾病的临床治疗上。复方大承气汤是治疗肠梗阻的中药, 有活血化瘀、宽肠理气的作用。本研究将乐安县中医院在 2021 年 1 月至 2022 年 1 月期间收治的 40 例腹部手术后发生粘连性肠梗阻患者作为主要对象, 旨在进一步分析和评价复方大承气汤联合西沙比利片的治疗效果, 现总结并报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取乐安县中医院 2021 年 1 月至 2022 年 1 月期间

〔收稿日期〕 2022-07-07

〔作者简介〕 刘思扬, 男, 主治医师, 主要研究方向是腹部手术后粘连性肠梗阻治疗。